
1. जीवधारियों में जनन 

1. िजोननवृनि (Menopause) निसे िहते हैं ? 

उिि — स्त्रियों में लगभग 40 वर्ष की आय ुमें मदचक्र अस्त्रियस्त्रमत हो जाता ह ैऔर धीरे-धीरे या अचािक 

समाप्त हो जाता ह ै। यह स्त्रथिस्त्रत एथरोजि की कमी के कारण उत्पन्ि होती ह।ै रजोस्त्रिवसृ्त्रि के पश्चात ्स्त्रियााँ 

गभषधारण करि ेमें असमिष होती हैं इसस्त्रलए प्रजिि क्षमता भी समाप्त हो जाती ह ै। इसके ठीक स्त्रवपरीत 

परुुर् में शकु्राण ुस्त्रिमाषण अस्त्रन्तम समय तक होता रहता ह ैस्त्रकन्त ुउसकी मैििु क्षमता आय ुके साि-साि 

कम होती जाती ह।ै 

 

2. शुक्राणु जनन तथा अण्ड जनन में समानताए ँबताइए । 

उिि — शकु्राण ुजिि तिा अण्ड जिि में समािताएाँ ( Similarities between Spermatogenesis 

and Oogenesis): 

1. दोिों ही स्त्रक्रयाओ ंमें जिि एस्त्रपिेलीयम ( germinal epithelium) की कोस्त्रशकाओ ंका 

स्त्रवभाजि होता ह ै। 

2.  दोिों ही स्त्रक्रयाओ ंमें तीि प्रावथिाएाँ होती हैं 

 (i) गणुि प्रावथिा (multiplication phase) 

 (ii) वसृ्त्रि प्रावथिा (growth phase) 

 (iii) पररपक्वि प्रावथिा (maturation phase) 

3.  दोिों में ही, गणुि प्रावथिा में, समसतू्री स्त्रवभाजि होता ह ै। 

4. वसृ्त्रि अवथिा में कोस्त्रशकाओ ंकी वसृ्त्रि होती ह ैऔर पोर्ण तत्वों को संस्त्रचत करती ह ै। 

5. दोिों ही में पररपक्वि अवथिा में पहला स्त्रवभाजि अिषसतू्री तिा दसूरा समसतू्री होता ह ै। 

6. दोिों की अंस्त्रतम अवथिा में अगसु्त्रणत गैमीट का स्त्रिमाषण होता ह।ै 

 

3. मानव ननषेचन पि निप्पणी निनिए । 

उिि — स्त्रिर्ेचि (Fertilisation ) — सभी थतस्त्रियों में मैििु (copulation) होता ह,ै स्त्रजसके 

फलथवरूप शकु्राणओु ं(sperms) का थिािांतरण योस्त्रि (vagina) में होता ह।ै तत्पश्चात ्शकु्राण ुगभाषशय 

से होत ेहुए फैलोस्त्रपयि िस्त्रलकाओ ंमें जात ेहैं। अण्डोत्सगष स्त्रक्रया के फलथवरूप अण्ड दहेगहुा में छोड़ स्त्रदये 

जात ेहैं, जहााँ से ये ऑस्त्रथटयम फैलोस्त्रपयि ( ostium fallopian) द्वारा फैलोस्त्रपयि िस्त्रलका में पहुाँचते हैं । 

यहााँ पर इन्हें शकु्राण ुघेर लेते हैं और स्त्रफर केवल एक शकु्राण ुगभाषधाि में सफल होता ह ै। स्त्रिर्ेचि की 



स्त्रक्रया एक्रोसोम ( acrosome) द्वारा स्रास्त्रवत एन्जाइम हायलुरॉस्त्रिडेज (hyaluronidase) द्वारा सम्भव 

होती ह,ै क्योंस्त्रक यह एन्जाइम म्यकुस तिा अण्डकला को घलुा दतेा ह,ै स्त्रजसस ेशुक्राण ुको अण्ड के जीव 

द्रव्य में से होकर केन्द्रक तक पहुाँचिे में सगुमता होती ह।ै शकु्राण ुतिा अण्ड के केन्द्रकों के संयगु्मि को 

स्त्रिर्ेचि (Fertilization) कहते हैं । स्त्रिरे्चि के फलथवरूप यगु्मिज (Zygote) का स्त्रिमाषण होता ह।ै 

प्रत्येक यगु्मिज में गणुसतू्रों की संख्या (2n) होती ह,ै क्योंस्त्रक प्रत्येक यगु्मक (Gamete)  में गणुसतू्रों की 

संख्या केवल (n) होती ह।ै 

 

4. फफ ँ द (फंजाई) जगत िे पौधों में अिैंनगि जन्म निस प्रिाि से होता है ? 

उिि —  फफूाँ द जगत के पौधों में अलैंस्त्रगक जिि कुछ अलैंस्त्रगक जििीय संरचिाओ ंद्वारा होता ह ै

यिा— पैिस्त्रसस्त्रलयम में यह कोस्त्रिस्त्रडया के द्वारा, तो म्यूकर में अलैंस्त्रगक चल बीजाण ुके द्वारा सम्पन्ि होता 

ह ै। 

 

5. पादपों में िानयि प्रवधधन निन संिचनाओ ंिी मदद से होता है ? 

उिि —  पादपों में कास्त्रयक प्रवधषि कुछ खास प्रकार के संरचिाओ ंके द्वारा सम्पन्ि होता ह ै। यिा— 

उस्त्रप्रभथूतारी, प्रकन्द, भथूतरी, बल्व इत्यास्त्रद । 

 

6. अिैंनगि जनन मुिुिन से आप क्या समझते हैं ? 

उिि —  इस प्रकार के जिि में जिक के शरीर में कोई बल्ब – सरीखी प्रवधष स्त्रिकल आती हैं स्त्रजस े

मकुुल कहत ेहैं, और स्त्रफर यह मकुुल टूटकर जिि के शरीर से अलग हो जाती ह ैजो थवतंत्र जीव बिाती 

ह ै। 

 

7. मदचक्र तथा ऋतुस्राव चक्र िे बािे में स्पष्ट ििें  

उिि —  जािवरों में जिि प्रावथिा के दौराि अपराथतिी मादा के अंडाशय की सस्त्रक्रयता में चस्त्रक्रत तिा 

सहायक वास्त्रहका और हॉमोन्स में पररवतषि आि ेलगते हैं। िॉि प्राइमेट थतिधाररयों, जैसे- गाय, भेंड़, 

कुिा, चहूा, बाघ इत्यास्त्रद में जिि के दौराि ऐसे चस्त्रक्रय पररवतषि होत ेहैं, इन्हें मदचक्र (ओएथट्स 

साइस्त्रकल ) कहते हैं । प्राइमेटों जैसे—बन्दर, गोरीला, ऐप्स एवं मिषु्य में यह ऋतसु्राव चक्र कहलाता ह।ै 

प्राकृस्त्रतक रूप में विों में रहि ेवाल ेअस्त्रधकांश थतिधारी अपि ेजिि प्रावथिा के दौराि अिुकूल 

पररस्त्रथिस्त्रतयों में ऐसे चक्रों का प्रदशषि करते हैं इसी कारणों से इन्हें ॠतुस्त्रिष्ठ अिवा मौसमी प्रजिि कहते 

हैं। 



 

8. जीवों में अिैंनगि जनन िे बािे में संनिप्त निप्पणी नििें। अथवा, अननषेि जनन पि 

निप्पणी नििें । 

उिि — जीवों के प्रजिि की वह स्त्रवस्त्रध स्त्रजसमें एक जिक से िई व्यस्त्रि का जन्म होता हो, अलैंस्त्रगक जिि 

या अस्त्रिरे्क जिि कहलाता ह।ै इसमें जिि कोस्त्रशकाओ ं(यगू्मकों) का स्त्रिमाषण एवं संलयि िहीं होता ह।ै 

यह जिि प्रायः स्त्रिम्ि श्रेणी के जीवों जैसे—अकोस्त्रशकीय जीव, सरल पादप एवं जंतओु ंमें होता ह।ै 

प्रिाि :- यह स्त्रद्वस्त्रवभाजि, बहुस्त्रवभाजि, मकुुलि, बीजाण ुजिि, खंडी भवि एवं पिुरुद्भवि स्त्रवस्त्रध द्वारा 

सम्पन्ि होता ह ै। 

िाभ :- िवजात संतस्त्रत आिवंुस्त्रशक रूप से जिक के समाि होती ह ैएवं इसका दरु तीव्र होता ह ैतिा 

सभी संतस्त्रत सभी गणुों में एक-दसूरे सामि होती ह।ै 

 

9. जनन िी परिभाषा निनिए। जीवधारियों में दो प्रिाि िे जनन िौन-िौन से हैं ? 

उिि — जिि वह प्रस्त्रक्रया ह ैस्त्रजसके द्वारा जीव अपि ेही प्रकार के िए जीवों को पैदा कर सकता है 

प्राणी दो प्रकार से जिि करते हैं— अलैंस्त्रगक तिा लैंस्त्रगक । 

 

10. युग्मज निसे िहते हैं ? यह िैसे बनता है ? 

उिि —  शकु्राण ुद्वारा अण्डे का स्त्रिर्ेचि होि ेपर यगु्मज (zygote) बि जाता ह।ै इस यगु्मज में बार-बार 

स्त्रवभाजि होकर एक भ्रणू बि जाता ह।ै भ्रणूपोर् केन्द्रक में वसृ्त्रि होकर बीज का भ्रूणपोर् बि जाता ह।ै 

उस्त्रचत समय पर अण्डे के साि शकु्राण ुका जब वहि फैलोस्त्रपयि िस्त्रलका में होता है उस समय स्त्रमलि होिे 

पर दोिों के संलयि द्वारा यगु्मज बिता ह ै। 

 

11. ननषेचन से आप क्या समझते हैं ? 

उिि — शकु्राण ुतिा अण्ड के केन्द्रकों के संयगु्मि को स्त्रिर्ेचि (Fertilization) कहते हैं । स्त्रिरे्चि के 

फलथवरूप यगु्मिज (Zygote) का स्त्रिमाषण होता ह।ै प्रत्येक यगु्मिज में गणुसतू्रों की संख्या (2n) होती ह,ै 

क्योंस्त्रक प्रत्येक यगु्मक (Gamete) में गणुसतू्रों की संख्या केवल (n) होती ह।ै 

जिक कोस्त्रशकाएाँ एक स्त्रवशेर् प्रकार का अिषसतू्री स्त्रवभाजि करती हैं स्त्रजसमें सभी गणुसतू्र अण्ड कोस्त्रशका 

में आ जात ेहैं, पोलर बॉडी में िहीं जात े। अण्ड कोस्त्रशकाएाँ मादा के शरीर में ही स्त्रवकस्त्रसत होती ह ैऔर 

मादा ही बच्चों को जन्म देती ह।ै 

 



12. मानव प्रजनन से आपिा क्या तात्पयध है ? 

उिि — मिषु्य एकस्त्रलंगी (Unisexual) होता ह ैअिाषत ्िर और मादा जिि अंग अलग-अलग होत ेहैं। 

स्त्रजस मािव में िर जििांग होते हैं उसे परुुर् तिा स्त्रजिमें मादा जििांग होते हैं उसे िी कहते हैं। मिषु्य में 

लैंस्त्रगक स्त्रद्वरूपता (Sexual dimorphism) पायी जाती ह ैअिाषत ्मािव की आकाररकी दखेकर ही परुुर् 

तिा िी को पहचािा जा सकता ह ै

िी में वलु्बा (Vulva), लेस्त्रबया मेजोरा (Labia Majora), लेस्त्रबया माइिोरा (Labia Minora), 

क्लाइटोररस (Clitoris) तिा ससु्त्रवकस्त्रसत थति होत ेहैं। इिकी आवाज पतली होती ह।ै 

परुुर् में स्त्रशश्न ( penis) तिा एक जोड़ी वरृ्ण (scrotal sacs) होत ेहैं और पररपक्व होिे पर दादी तिा 

मूाँछ स्त्रिकल आती ह ैइिकी आवाज भारी होती ह।ै 

मिषु्य में अण्डे का भ्रणूीय स्त्रवकास गभाषशय में ही होता ह।ै ये जरायजु (viviparous) होते हैं अिाषत ्सीधे 

स्त्रशश ुको जन्म दतेे हैं। 

 

13. वीयध (Semen) क्या है ? इसिे क्या-क्या िायध है ? 

उिि —  सम्भोग के समय जब परुुर् चरम सीमा के आिन्द का अिभुव करता ह ैतब उसके स्त्रशश्न मखु से 

एक सफेद तरल पदािष योस्त्रि में छोड़ स्त्रदया जाता ह।ै इस तरल पदािष को ही वीयष कहत ेहैं वीयष में 

उपमंस्त्रियों का स्राव म्यकुस तिा शकु्राण ुहोत ेहैं। 

वीयध िे िायध (Functions of Semen) :- 

1. वीयष एक तरल माध्यम का कायष करता ह ैस्त्रजसस ेशकु्राण ुिी की योस्त्रि में सरुस्त्रक्षत 

थिािान्तररत स्त्रकये जा सकें । 

2. यह शकु्राणओु ंका पोर्ण करता ह ैऔर उन्हें सस्त्रक्रय करता ह,ै और इस प्रकार शुकाण ु

चलायमाि रहते हैं। 

3. क्योंस्त्रक यह क्षारीय होता ह ैइसस्त्रलए यह िर की यरेूिा तिा मादा की योस्त्रि में मतू्र की 

अम्लीयता को कम करता ह ै। 

4. उपग्रंस्त्रियों के स्राव से योस्त्रि मागष स्त्रचकिा और िम हो जाता ह ैस्त्रजसस ेमैििु में ससु्त्रवधा होती ह ै

। 

 

14. पुरुष में यौवनािम्भ से आप क्या समझते हैं ? 

उिि — जब िर जििांग अपिा कायष करिा शरुू करते हैं तो इस अवथिा को यौविारम्भ (puberty) 

कहत ेहैं यह सामान्यतया 13-14 वर्ष की आय ुमें होती ह।ै यौविारम्भ होत ेही वरृ्ण टेथटोथटीरोि हामोि 



(testosterone hormone) उत्पन्ि करि ेलगते हैं, जो वसृ्त्रि तिा गौण लैंस्त्रगक अंगों की पररपक्वता का 

स्त्रियमि करता ह।ै 

पुरुष िे गौण िैंनगि ििण (Secondary Sexual Characters of Man) :- 

1. कन्धे चौडे़ हो जाते हैं। 

2. मााँसपेस्त्रशयों की वसृ्त्रि होि ेसे शरीर सडुौल तिा ताकतवर हो जाता ह।ै 

3. वसृ्त्रि के कारण लम्बाई बढ़ती ह।ै 

4. चेहरे पर बाल (मूाँछ तिा दाढ़ी) स्त्रिकल आते हैं। 

5. बगलों में तिा स्त्रशश्न व वरृ्ण कोर् के चारों ओर बाल आ जात ेहैं। 

6. आवाज भारी हो जाती ह।ै 

 

15. पुरुष िी िैंनगि नक्रया (Man’s Sex Action) से आपिा क्या तात्पयध है ? 

उिि —  पुरुष िी िैंनगि नक्रया (Man’s Sex Action ) – सभी थिलीय प्रास्त्रणयों में आन्तररक 

स्त्रिर्ेचि (internal fertilization) ही होती ह।ै इि प्रास्त्रणयों में आन्तररक स्त्रिरे्चि मैििु द्वारा ही सम्भव 

होता ह।ै मैििु स्त्रक्रया के समय स्त्रशश्न के इरेक्टाइल ऊिक में रुस्त्रधर दाब बढ़ जाता ह ैक्योंस्त्रक पराअिुकम्पी 

तंस्त्रत्रका तंत्र द्वारा इसकी स्त्रशरायें स्त्रसकुड़ती ह ैऔर धमस्त्रिकायें फूलती ह।ै इसके फलथवरूप स्त्रशश्न मोटा हो 

जाता ह ैऔर दृढ़ बि जाता ह।ै अब इस स्त्रथिस्त्रत में स्त्रशश्न योस्त्रि में प्रवेश कराया जाता ह।ै इस अवथिा में 

लयमय घर्षण के फलथवरूप स्त्रशश्न के शीर्ष पर स्त्रथित संवेदी कोस्त्रशकायें थपशष से उिेस्त्रजत होती ह ैस्त्रजसके 

फलथवरूप परुुर् के मतू्राशय का भीतरी स्त्रथफक्टर (internal sphincter) बन्द हो जाता ह ैतिा साि ही 

एस्त्रपस्त्रडडाइस्त्रमस शकु्रवास्त्रहिी (vas-deferens), उपग्रंस्त्रियााँ, सैस्त्रमिल वेस्त्रसस्त्रकल्स तिा प्रोथरेट स्त्रसकुड़ते हैं। 

यह सब सामूस्त्रहक रूप से वीयष स्त्रिकालते हैं, जो िी की जिि िस्त्रलकाओ ंमें दरू तक चला जाता ह।ै वीयष 

थखलि, मैििु की चरम सीमा पर पहुाँचिे से होता ह ैथखलि के पश्चात ्धमस्त्रिकायें स्त्रसकुड़ती ह,ै रुस्त्रधर दाब 

कम हो जाता ह ैऔर इस प्रकार स्त्रशश्न स्त्रसकुड़ जाता ह।ै 

 

16. नियों में यौवनािम्भ (Puberty in Women) से आप क्या समझते हैं ? 

उिि —  मादाओ ंमें भी जब मादा जिि अंग अपिा कायष करिा आरम्भ करते हैं तभी यौविारम्भ होता 

ह।ै यह प्रायः 11-14 वर्ष की आय ुमें होता ह ैस्त्रियों में एक मादा जिि-चक्र होता ह ैस्त्रजसकी अवस्त्रध 

लगभग 28 स्त्रदि होती ह।ै इि 28 स्त्रदिों में स्त्रियों में जििांगों की रचिा तिा कायों में अिेक पररवतषि होत े

हैं, इस ेआतषव चक्र (menstrual cycle) कहत ेह।ै आतषव चक्र का स्त्रियमि अण्डाशय द्वारा स्रास्त्रवत 

हॉमोिों द्वारा होता ह ैस्त्रजिका थवयं स्त्रियमि पीयरू् ग्रंस्त्रि द्वारा सास्त्रव गोिैडोरास्त्रपिो द्वारा होता ह।ै इिके 

कारण ही स्त्रथवयों में गौण लैंस्त्रगक लक्षण प्रदस्त्रशषत होत ेहैं। 



नियों िे गौण िैंनगि ििण (Secondary Sexual Characters in Women) :- 

1. थतिों की वसृ्त्रि तिा स्त्रवकास होता ह ै। 

2. बाह्य जििांग भी पणूषतया स्त्रवकस्त्रसत होत ेहैं । 

3. श्रोस्त्रणमेखला तिा स्त्रितम्ब चौडे़ हो जात ेहैं । 

4. बगल में तिा वलु्बा के चारों ओर बाल स्त्रिकल आते हैं । 

5. जााँघों तिा स्त्रितम्बों पर अधोत्वचीय वसा स्त्रवकस्त्रसत होती ह ै। 

6. आतषव चक्र मास्त्रसक प्रारम्भ हो जाता ह ै। 

 

17. अिैंनगि तथा िैंनगि जनन में सोदाहिण अंति स्पष्ट ििें ।  

उिि — अलैंस्त्रगक तिा लैंस्त्रगक जिि में अंतर – 

अिैंनगि जनन िैंनगि जनन 

(i) प्रजिि में केवल एक ही प्राणी भाग लेता ह ै। 
 

(i) दो प्राणी प्रजिि में भाग लेते हैं । 
 

(ii) प्रजिि की इकाई ह—ैकस्त्रलका, शरीर खंड 

आस्त्रद । (ii) प्रजिि इकाई ह—ै यगु्मक । 

(iii) यगु्मकों का स्त्रिमाषण िहीं होता। 
 

(iii) यगु्मक (शकु्राण ुतिा अण्डाण)ु दोिों ही 

बिाते हैं । 
 

(iv) यगु्मक-संलयि िहीं होता । (iv) यगु्मक-संलयि होता ह।ै 

(v) प्रजिि समसतू्री िहीं होता । 
 

 (v) अिषसतू्री स्त्रवभाजि भी होता ह।ै 
 

(vi) संताि आिवुांस्त्रशकी रूप में जिक के समाि 

ही होती ह।ै 

(vi) संताि आिवुांस्त्रशक रूप में जिक से 

स्त्रभन्ि होती ह।ै 

(vii) क्योंस्त्रक इसमें आिुवांस्त्रशक स्त्रभन्ितायें िहीं 

होती इसस्त्रलए स्त्रवकास में कम सहायक होता ह।ै 
 

(vii) इस स्त्रवस्त्रध में आिवुांस्त्रशक स्त्रभन्िताएाँ 

होती ह ैइसस्त्रलए स्त्रवकास में सहायक होती ह।ै 
 

 (viii) यह अकशेरुकीयों तिा कशेरुकीयों  दोिों 

में होता ह।ै   

(viii) यह लगभग सभी प्रास्त्रणयों में होता 

ह—ैप्रोटोजोआ से थतस्त्रियों तक । 

 


